

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2025年11月22日 星期六  
乙巳年十月初三  
第27899期  
今日4版

## 《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》智库报告发布

新华社成都11月21日电 (记者 张海磊)由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展理念的理论贡献与实践引领》,21日在成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上面向全球发布。当日,同主题智库报告也在北京举

行的全球南方现代化论坛上进行发布。智库报告约1.6万字,共三个部分,聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义,深刻阐明这一思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越,系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议,呼吁共建、共创全球生态文明,启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

■下转第4版

### 自治区党委常委会召开会议

## 学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

王伟中主持

本报11月21日讯 (记者 李晗)11月21日,自治区党委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,研究部署贯彻落实工作。自治区党委书记王伟中主持。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示精神,认真落实中央全面依法治国工作会议部署要求,始终坚持党的领导,人民当家作主、依法治国有机统一,深入推进法治内蒙古建设,为各项事业发展提供有力法治保障。要深入学习贯彻习近平法治思想,认真学习《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》,组织党员干部深学细悟蕴含其中的精神实质、核心要义和实践要求,切实把学习成果体现到工

作成效中。要认真谋划“十五五”时期全面依法治区各项任务举措,扎实推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。要持续深化法治领域改革,以创新思维破解法治建设领域难题,用法治方式改善营商环境,化解风险矛盾,更好护航高质量发展。要健全党领导法治建设的工作制度和机制,压紧压实各级党委(党组)法治建设责任,督促引导领导干部带头厉行法治、依法依规办事,全力推动法治领域重大部署、重要任务、重点工作落地落实。

会议传达学习了习近平总书记在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的重要讲话,强调要学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,继承和弘扬老一辈革命家的宝贵精神财富,不忘

初心、牢记使命,矢志不渝地为党和人民的崇高事业而奋斗。在中国式现代化建设新征程上,要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,始终沿着习近平总书记指引的方向,大力弘扬蒙古马精神,以一往无前的奋斗姿态扎实推进内蒙古现代化建设,努力在铸牢中华民族共同体意识和建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”上展现更大作为。

会议传达学习了《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章《因地制宜发展新质生产力》,强调要紧密结合内蒙古实际抓好贯彻落实。要立足本地资源禀赋和产业基础,扬长避短、培优增效,健全因地制宜发展新质生产力的体制机制,推动各类先进生产要素向发展

新质生产力集聚。要瞄准新能源、低空经济、生物医药、人工智能、核能、绿色算力、再生资源利用等领域培育壮大新兴产业、布局建设未来产业,加快推动煤炭、农牧业等传统产业向高端化、智能化、绿色化转型升级。要树牢“越是欠发达地区越需要实施创新驱动发展战略”的理念,坚持有所为、有所不为,瞄准优势特色领域强化科技攻关,加强同京津冀、长三角、粤港澳等区域合作,引进更多优质项目、先进技术,更好赋能新质生产力发展。

会议审议了《内蒙古自治区防沙治沙条例(草案修改稿)》、《内蒙古自治区促进民营经济发展条例(草案修改稿)》。

会议还研究了其他事项。

## 自治区宣讲团走进巴彦淖尔自治区党委直属机关工委自治区市场监管局自治区团委机关宣讲

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报11月21日讯 (记者 李国萍 郝佳丽 孙柳 图古斯毕力格)11月21日,学习贯彻党的二十届四中全会精神自治区宣讲团走进巴彦淖尔、自治区党委直属机关工委、自治区市场监管局、自治区团委机关进行宣讲。

在巴彦淖尔市,学习贯彻党的二十届四中全会精神自治区宣讲团成员、自治区委统战部副部长、自治区民委主任高占胜从全会的重大意义、“十四五”时期取得的重大成就,“十五五”时期我国经济社会发展的指导思想、主要目标、战略任务、重大举措、根本保障等方面,就全面学习贯彻全会精神、奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章,进行了深入解读、深刻阐释,

作了一场精彩的宣讲报告。

“这次宣讲高屋建瓴、内涵丰富,使我深受教育和鼓舞,对全会重大的现实意义和深远的历史意义有了更深刻的理解和把握。”巴彦淖尔市委党校经济学教研室副主任刘相如说,“下一步,我们将把学习宣传贯彻全会精神作为首要政治任务和核心课程来抓,着力深化理论阐释,组织教研力量深入研究解读,确保讲全、讲准、讲深、讲透。着力强化学用结

合,引导学员将学习成果转化到推动巴彦淖尔高质量发展的实际能力。”

宣讲前一天,高占胜还深入临河区金川街道水苑社区,与社区工作者、居民代表进行了互动交流。“我们将以全会精神为指引,持续深化党建引领基层治理,建强网格队伍,聚焦‘一老一小’等重点群体,联动共建单位和党员志愿者积极推动互嵌式社区建设,把全会精神转化为惠民实效。”金川街道金沙社

区党支部书记宋悦说。

在自治区党委直属机关工委,学习贯彻党的二十届四中全会精神自治区宣讲团成员、内蒙古党校(行政学院)副校长(院)长安静赜以“学习贯彻党的二十届四中全会精神”为题,从准确把握“十五五”时期的历史方位、深刻领会“十五五”时期经济社会发展的总体要求、全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措三个方面,作了全面宣讲和系统阐释。

报告主题鲜明、重点突出,具有很强的针对性和指导性。自治区党委直属机关工委宣传部部长卜凤义说:“整场宣讲内容丰富、解读透彻,帮我们加深了对全会精神的理解和把握。” ■下转第4版

本报11月21日讯 (记者 李国萍 郝佳丽 孙柳 图古斯毕力格)11月20日,第六屆长三角国际文化产业博览会在上海国家会展中心开幕,内蒙古出版集团携多元文化成果参展,以图书、数字平台与特色文创打造沉浸式文化体验,现场人气爆棚,引发热潮。

展会现场,《黄河几字弯》《北疆文库》等精品图书成为吸睛焦点。安徽媒体人刘辉捧着《黄河几字弯》丛书爱不释手,当场购入这套展现北疆自然风貌与人文历史的读物。一位读者一次性买下《北疆文库》六部作品,感叹每本书都是了解祖国北疆的钥匙,优质读物收获大批长三角“粉丝”。

现场的数字创新成果同样亮眼,“北疆教云”数字教材平台凭借触控联动“教、学、练、测、评”一体化服务,吸引教育从业者驻足体验,便捷高效的功能获一致好评,成为科技赋能的生动范例。

此外,独具特色的文创产品更是掀起选购热潮。蒙古马毛绒玩具、草原插画帆布包、油画冰箱贴等, ■下转第4版



黄河托克托县段出现流凌

11月21日,黄河托克托县柳林滩村段景象。记者从呼和浩特市托克托县水务局获悉,11月20日8时,黄河托克托县段正式出现流冰花现象,冰花密度约为20%,较2024年提前7天进入凌汛期,目前凌情发展平稳。

本报记者 郑学良 摄

## “双丰收”的绿色发展之路

——陈巴尔虎旗推动草原畜牧业转型的探索与实践

### 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

□本报记者 胡芳 韩雪茹

冬日的陈巴尔虎草原,早已裹上厚厚的银装。蜿蜒的莫尔格勒河犹如一条银色的玉带在周围的白雪中若隐若现。1850.07万亩天然草场不仅孕育着“风吹草低见牛羊”的生态画卷,更以丰富的资源禀赋筑牢农畜产品的生产根基。

在这片生机盎然的土地上,一场关乎草原永续发展与产业转型升级的深刻变革正在进行:构建“1个总方案+15个子方案+8个试点嘎查”的工作体系,系统谋划解决草原过牧问题路径;总结推广联户经营、托管代养、牧文旅融合等典

型模式,为养殖业提质增效提供多元化解决方案;加速养殖模式革新,因地制宜推动生产经营方式转型升级……陈巴尔虎旗的草原畜牧业转型,正演绎着生态与经济“双丰收”的壮丽篇章。

以护绿之功厚植根基,铺就千里碧色

在草原畜牧业转型升级的这场变革中,陈巴尔虎旗是备受瞩目的存在。

这源于它特殊的“身份”:地处“世界四大草原”之一的呼伦贝尔大草原腹地,是呼伦贝尔市4个牧业旗之一,草原面积1.23万平方公里,占全旗土地总面积的71%。

作为典型的牧业大旗,草场压力叠加、环境约束趋紧、牧民增收空间收窄等“成长的烦恼”随着经济社会的发展不断凸显。

事之难易,不在大小,务在知时。面对挑战,陈巴尔虎旗着力寻找打破瓶

颈、疏通堵点的路径,最终棋子落定:统筹生态、生产、生活协调发展,积极探索草原增绿、牧业增效、群众增收的草原畜牧业转型升级“陈巴尔虎模式”。

“草原畜牧业转型升级是一个系统性工程,要从优良品种培育、饲草生产、饲养管理、动物防疫、产品加工流通等全环节综合考量。传统的粗放的放牧模式已经跟不上现代化畜牧业的发展步伐,转型升级势在必行。”陈巴尔虎旗人民政府副旗长赵飞说,“我们将‘系统解决草原过牧问题推动传统畜牧业转型升级’列为全旗重点改革第一课题,坚持以系统思维破解发展瓶颈,构建起‘1个总方案+15个子方案+8个试点嘎查’的工作体系, ■下转第4版

追逐梦想的赛场上,我们都将是冠军!

内蒙古健儿征战第十五届全国运动会综述

□本报记者 柴思源

11月21日晚,当第十五届全国运动会的圣火在岭南夜空缓缓敛去光芒,内蒙古体育代表团运动健儿怀揣着5枚金牌、4枚银牌、12枚铜牌的荣誉,为这段逐梦征程画上圆满句点。

深圳拳台上,拳套碰撞的脆响里藏着不服输的韧劲;清远摔跤场上,新秀的崛起与老将的坚守令人动容;肇庆柔道馆内,利落的“一本”尽显北疆儿女的果敢;云浮曲棍球场边,夺冠的呐喊震彻云霄,这是激动人心的圆梦时刻。内蒙古健儿把“吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休”的蒙古马精神,浸入每一滴挥洒的汗水、每一次咬牙的坚持里,化作一届届鏖战赛场的坚韧力量,在粤港澳大湾区刻下了属于北疆的拼搏印记。

十五运会一个个震撼人心的瞬间,记录着内蒙古健儿的坚守与突破。

11月15日晚,男子曲棍球决赛场上,当内蒙古队第五轮23米球稳稳入网,长达32年的全运冠军荒就此终结。四战全胜的队长孟迪浩高举双臂狂奔,泪水混合着汗水滑落,“这枚金牌属于每一个不放弃的队友!”赛前模拟过无数次落后的队员们,在开场2分钟就因犯规送点的绝境中沉着应战,最终在残酷的决胜环节改写历史,莫力达瓦达斡尔族自治旗几代曲棍球人的坚持终获开花结果。

深圳宝安体育中心内,人们看到内蒙古拳击队传承的力量。巴黎奥运会冠军李倩爆冷出局,转身微笑拥抱对手,为年轻队员送上祝福;奥运会亚军杨柳静憾摘铜牌仍守在赛场边,为登场的队友细致拆解技术得失,呐喊助威。老将把遗憾藏进从容里,小将毅然接棒前行。24岁的赵轩面对巴黎奥运会冠军常园,在第一回合小幅落后的情况下,用灵活躲闪与凌厉反击撕开防线,最终以5:0的满分夺冠。这位练习11年的姑娘用1枚金牌为正处于新老交接的内蒙古拳击队注入强心剂。近年来,稍显沉寂的内蒙古男子拳击也实现突破,本届全运会斩获1枚银牌和2枚铜牌。内蒙古拳击队主教练哈达巴特尔表示:“成绩的取得离不开内蒙古体育局和内蒙古自治区重竞技运动中心不断完善选拔机制,相信未来内蒙古拳击会延续辉煌,越来越好。”

本届全运会,柔道赛场依然是内蒙古队的绝对主场。布和毕力格在男子90公斤级决赛中,仅用两分钟就以一记干净利落的“一本”战胜老对手谢亚东,成功卫冕;男子73公斤级决赛尾声上演绝杀好戏,青达嘎一记完美投技将山东队王由良精准摔倒,同样实现卫冕。在柔道混合团体赛中,布和毕力格、青达嘎、额日和木巴图、周佳、王令臻等队员团结协作,虽屈居亚军却展现了强大的团队凝聚力。最终,内蒙古队在本届全运会柔道项目收获2金2银2铜。内蒙古柔道协会裁判委员会主任托娅说:“目前,内蒙古女子柔道正在上升阶段,男子柔道水平在国内领先,而且本届全运会在男子小级别较量中有所突破,我们的目标是要走向世界。”

竞技场上,校园力量亦尽显绽放。11月18日,第十五届全国运动会排球项目女子20岁以下组收官,内蒙古U20青年女排以3:2险胜北京队,最终斩获第七名,这是内蒙古代表团征战全运会以来,在排球项目上取得的最佳战绩。

■下转第4版

## 前三季度内蒙古固定资产投资增长3.7%

居全国第九位

本报11月21日讯 (记者 李永桃)记者从内蒙古自治区发展改革委获悉:今年前三季度,内蒙古固定资产投资增长3.7%,居全国第九位,继续位居全国前列,为“十四五”圆满收官奠定了坚实基础。

“十四五”期间,内蒙古在重大项目建设和扩大有效投资方面取得新成效。

投资在稳增长、调结构、育动能、惠民生、防风险等多个方面发挥着关键作用,是拉动经济增长“三驾马车”的重要组成部分。“十四五”以来,内蒙古全面落实党中央、国务院关于扩大有效投资各项决策部署,不断创新重大项目推进机制,形成“抓招商、抓储备、抓前期、抓开工、抓进度、抓投产”的工作机制;统筹推进项目建设节点,明确阶段任务,做好年初部署、专题调度、全年总结,实施好“冬施工程”,全力提升北方寒冷地区项目施工强度;实行重大项目三级领导包联、前期手续三级部门包联、重大项目厅际联席会议等机制,工作人员主动转变为政策解读员、事项推进员、工作服务员,主动帮办代办、靠前服务,合力破解项目谋划储备、前期工作、建设过程中存在的难点堵点问题;强化重大项目全生命周期调度,强化结果运用,以调度分析明确工作重点,以通报排名压实工作责任,推动形成了“比学赶超”的工作氛围;实行联审联批,横向推动各部门并联审批,纵向推动三级部门协同审批,着力打通政策堵点、优化流程、简政放权、提高行政效能;实现“两重”项目全过程监管,全面落实“自上而下”“软硬结合”工作要求,确保“两重”建设任务干一件成一件;全面落实“五个一”工作机制, ■下转第2版

## 2025年两院院士增选结果揭晓

### 张鹏举路战远当选中国工程院院士

本报11月21日讯 (记者 白莲)中国科学院、中国工程院11月21日公布2025年院士增选结果,分别选举产生中国科学院院士73人,中国工程院院士71人。内蒙古工业大学教授张鹏举、内蒙古自治区农牧业科学院研究员路战远当选中国工程院院士。

张鹏举扎根内蒙古,从事地域建筑教育、科研与实践工作,发展了我国地域建筑学营建思想、方法和实践路径,创建了在地化营建的“平实建造”理论方法,并通过跨国民间实践促进与欧亚大陆草原带国家的交流合作。他主持200余项工程设计项目,获阿卡汗建筑奖、亚洲建筑师协会建筑金奖等国际设计奖18项、全国工程勘察设计行业一等奖10项、中国建筑工程学会创作大奖和银奖5项、省部级建筑设计一等奖6项、内蒙古科技进步特等奖1项、内蒙古科学与技术创新奖、何梁何利基金科学与技术创新奖、国家“万人计划”领军人才、全国杰出专业技术人才、全国优秀科技工作者、中华农业英才、神农领军英才等多项荣誉称号。

据悉,院士是我国科学技术方面和工程科技领域的最高荣誉称号,院士制度是党和国家为树立尊重知识、尊重人才导向,凝聚优秀人才服务国家设立的一项重要制度。本次增选后,中国科学院院士总数为908人,中国工程院院士总数为1002人。